

LA MAÑANA

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la administración y en la librería de Bartolomé Rotger, Palacio, 4.

Telefono núm. 190

Redacción y Administración: San Pedro Nolasco, 7 principal.

A todo aquel que reciba este periódico se le considerará suscriptor mientras no lo devuelva ó avise por escrito la baja a esta administración.

PRECIO DE SUSCRICIÓN

1'25 pesetas al mes.

Número suelto 5 cént. de peseta

NO HAY RETRAIMIENTO

La algarada que pretendió mover *El Correo* ha durado poco. Anoche se nos ofrece el órgano del señor Sagasta arrepentido, si no contrito, y exponiendo que no fué su propósito dar un grito de guerra, ni aun una voz de alarma, y todavía menos anunciar una resolución, sino únicamente lanzar un quejido.

Confórmase después de esto con las amonestaciones que le dirige *El Globo*, y canta en una palabra, la palinodia en toda regla; más para infemizar de la lección recibida, y para cubrir la retirada, la emprende inmediatamente con el ministro de la Gobernación, Sr. Silvela, contra el cual repite, coreándolos, todos los cargos que en el Salón de Conferencias ha lanzado el gran cacique de la provincia de Toledo; el que debió su acta en las Cortes de 1876 á la generosidad del Sr. Fernandez Villarrubia y á la tolerancia de la mayoría conservadora; el que hace poco excluyó de su distrito al marqués de Mudela: D. Venancio González. Gran autoridad en materia de sinceridad electoral y de moderada conducta en la propia materia la del señor González!

Sin coartar lo más mínimo, por nuestra parte, la libertad del lamento, de que ha hecho uso extemporáneo un diario que, como *El Correo*, se jactaba de aconsejar las resoluciones viriles, nos limitamos á expresar que esa libertad no ofrece el menor inconveniente bajo un Gobierno conservador; pero que no siempre sucedió así, pues no faltaron diarios fusionistas que, cuando el Sr. González separaba ó suspendía por centenares los Ayuntamientos, respondían á las quejas de los conservadores:

«Ya que se queje el galgo, que se queje por algo».

El Correo, en suma, con su amenaza del medio retráimiento no ha engañado á nadie, y ha puesto al mismo Sr. Sagasta en el caso de desautorizarlo, como ayer tarde lo hacía en el Salón de Conferencias, afirmando que nadie piensa en retráimientos, y que en su anunciado viaje á Zaragoza se propone dar la nota alta, emulando al malogrado Gayarre.

Sermoneado por la prensa democrática, que tiene que advertirle cuál es su deber político, el partido fusionista, comenzando por su jefe, parece como que se dispone á dejarse guiar por aquélla, reemplazando el conato de medio retráimiento con la agitación electoral y política que á los adversarios de la Monarquía conviene.

El Liberal se muestra satisfecho porque, habiendo un interlocutor dicho al Sr. Sagasta que el país democrático espera con vivo interés la nota que se propone dar en el viaje y banquete de Zaragoza, el jefe fusionista contestó:

—No tenga usted cuidado. La nota de Zaragoza será como la de Gayarre.

—Vamos á tener resoluciones varoniles y actos trascendentales—dice con este motivo el diario citado, y termina insinuando al Sr. Sagasta que la nota de Zaragoza debe ser tan alta como las de Gayarre en *Los Puritanos*, y no la de *El pescador de perlas*.

Música, al cabo de todo. Acabamos de verlo que ha acontecido á *El Correo*, quien, en vez de notas altas y de acentos viriles, no ha podido emitir sino «voz de dolor y acento de gemido», y pudiera suceder al Sr. Sagasta algo semejante á eso en la capital de Aragón.

Para quien conozca la composición de las Cortes actuales, su génesis é historia; para el que no ignore que el cunerismo y el artificio menos artístico, aunque desnudo, han presidido á la formación del aun no disuelto Congreso, ¿qué podrán significar los cargos de violencia ó ilegalidad que se dirigen al Gobierno? Exceptuados los fusionistas que tienen arraigo en sus distritos, y los cuales, por cierto, descontando D. Venancio

González, que teme perder el cacicazgo de Toledo, ninguno se muestra quejoso de la conducta del Gobierno para con ellos; descontentos, decimos, esos pocos fusionistas, que arraigo, ni qué títulos, ni qué servicios á los distritos ó al país representa la mayoría de esta mayoría?

Por eso *El Globo* tuvo buen cuidado de advertir á *El Correo*, cuando éste sacó á luz su amenaza del medio retráimiento, que se apresurase á guardarla, porque la opinión diría resueltamente que los fusionistas se retraían al i donde se miraban sin fuerzas ni recursos propios.

A más de estar muy bien enterado el público de que el partido fusionista no tiene la fuerza que él cree, una vez deshecha la coalición con que se mantuvo en el poder, sábase también que la derecha de ese partido no se inclina á retráimientos ni á notas agudas; y que, por mucho que *El Correo* se haya esforzado en promover la correspondencia electoral con que suele llenar su primera plana, los políticos que forman en aquélla saben á qué atenerse respecto de las supuestas ilegalidades y violencias atribuidas al Gobierno, así como de las causas que existen para autorizar, por denuncia de parte, el procesamiento de varias corporaciones municipales.

Opinamos, pues, que si el medio retráimiento no ha hecho más que pasar rápidamente por la escena, donde ha sido saludado con chicheos, la agitación con que se pretende sustituirlo no tendrá más éxito, porque no tiene mayor razón de ser; y que el viaje del Sr. Sagasta no preparará la coalición con los republicanos bajo las bases que los últimos desean y proponen porque el Sr. Sagasta no está solo, y porque la conducta del Gobierno conservador no suministra realmente ni aun pretexto para resoluciones extrañas que únicamente á los revolucionarios aprovecharían.

PARA EL BELLO SEXO

MODAS

La última palabra de la elegancia consiste en guarnecer las hombreras de las mangas, lo mismo en los corpiños escotados que en los altos, con un rizado de cinta de seda números 12, 15 y 20 rizado muy abultado que rodea lo alto de la manga. Se hacen también estos rizados de cinta cometa satinada, ó de cinta de crespon y muselina de seda.

En un palco de la Opera vi la semana pasada un vestido de tul de Bruselas negro, escotado en forma de fichú Mannon, con hombreras rizadas de cintas color de rosa número 12, con picos flotantes en ellado izquierdo.

Otro corpiño del mismo género llevaba una señorita. Falda y corpiño de tafetan blanco. Varias bandas plegadas de tul en el corpiño y hombreras de cinta cometa, de raso azul pálido.

Estas hombreras, que son—lo repito—una verdadera innovación, se ponen igualmente sobre un corpiño de terciopelo y son un medio excelente de «modernizar» un corpiño cuyas mangas no tengan el ancho requerido.

Las capotas más lindas y los sombreros más variados esmaltan todas las noches el brillante anfiteatro de nuestro primer coliseo lírico—sabido es que las señoras no van á las butacas de la Opera. Describiré los modelos que más me llamaron la atención:

Capota de teatro—estilo griego—con barretas de encaje y galón rodeaba la capota, y el fondo iba atrevesado de dos barretas desiguales. Por delante, y sobre el cubrepeineta varias plumas blancas atadas, á manera de ramos, con cinta de oro.

Otra capota, que puede servir para visitas de ceremonia, era de pasamanería de azabiche. Por delante, ramos de rosas

sin hojas y marco de cinta color de rosa, formando coronas sobre el sombrero y anudada por detrás para venir á formar bridas bajo la barba.

Otro era de redecilla de felpilla negra, con dos barretas á todo el rededor, de galones de oro y felpilla negra. Por delante, un murciélago negro y color de oro.

Un sombrero redondo, bastante original, era de fieltro gris, con ala caída y bordada, y adornado con plumas grises puestas de dos en dos, según la moda del día.

Algunas de nuestras principales modistas tratan de lanzar los sombreros inmensos que empezaban á decaer; pero es de esperar que no se generalicen, porque, á la verdad, no sientan bien á todo el mundo.

Se trata también de resucitar la antigua «toque panderero» que se llevaba veinticinco años atrás. Las hay de fieltro con borde de piel, de terciopelo, de estrakón ó de seda. Un pajarito ó una plumariza va puesta hacia atrás por encima del rodete, pues esta manera de adornar los sombreros, figurando el cubrepeineta, se propaga con extraordinaria rapidez.

Los sombreros grandes de fieltro, levantados sobre el rodete, llevarán, pues, en la parte doblada, lazos de cinta, pájaros, plumas y flores en abundancia. Estas últimas se llevarán generalmente sin hojas.

V. DE CASTELFIDO.

París, Octubre 1890.

ENTRE PARÉNTESIS

LA NOVELA DE UN MAESTRO

Desde hace tiempo las obras del escritor italiano Elnuado de Amicis son conocidas y estimadas por nuestro público.

Uno de sus libros mas interesantes—*La novela de un maestro*—acaba de ser traducida á nuestro idioma en dos volúmenes, titulados respectivamente *Infelicitades y amor* y *Combates y aventuras*.

Es esta novela muy semejante en su corte á las antiguas producciones de nuestra literatura novelesca nacional, formadas por la larga serie de las aventuras de un personaje. El que ha elegido Amicis es un maestro, y esto da pie al popular escritor italiano para trazar un cuadro, rico en colorido y en detalles, del estado en que el magisterio elemental se encuentra en su país.

Lo principal en la obra de Amicis es, por lo tanto, la pintura de las costumbres y no el estudio de estados psicológicos ó de caracteres individuales. Analiza un medio social, una esfera de vida, más que las pasiones y la manera de ser uno ó varios personajes; pero no por eso excita menos interés la lectura del libro, que, á pesar de su extensión, que excede de la ordinaria en las obras de esta clase, se lee con creciente agrado.

La versión española, hecha por don Antonio Sánchez Perez, es muy correcta.

Para completar estas breves indicaciones transcribiremos uno de los capítulos de *La novela de un maestro*, que dará á nuestros lectores idea exacta de lo que es este libro.

Dice así:

Un inspector higienista

De este modo vegetó Emilio hasta la visita anual del inspector, á quien esperaba el jóven, con impaciencia casi pueril, como aquel hombre hubiese de traerle, para respirarlo, un poco del aire de Turín, y con su sola presencia de aproximarse á la ciudad hacia la que volaban, de algun tiempo á esta parte, todos sus deseos. En el año anterior no había visto á ninguno y el inspector de este año no era ya el del primero: era un profesor muy largo y muy triste, de ojos

inteligentes y melancólicos, y que pasó de escuela en escuela con el continente y las maneras de quien estuviese visitando penitenciarias. Este hombre, que parecía la encarnación del desaliento, llevó á cabo su visita de inspección de un modo completamente nuevo para Emilio.

Preguntando y mirando á Ratti, á los alumnos, á las autoridades, á la escuela, parecía dominado por una gran lástima hacia todos. Primeramente al entrar en la escuela de Ratti, con aire fatigado y dolorido preguntó:

—¿Cuántos métodos han hecho á usted cambiar á estas horas?

Y sin oír la contestación, tornó á preguntar:

—¿Cuántos inspectores ha tenido usted desde que enseña?

Pero tampoco esta vez esperó la contestación. Y continuó diciendo:

—No haré á Vd. observaciones sobre su sistema: si usted experimenta que es bueno, nada tiene Vd. que hacer sino seguirlo; si reconoce que es malo, Vd. sólo puede corregirlo con la experiencia propia. Yo, en una visita, no puedo juzgar su método, como no puedo dar á usted un mio bueno y perfecto. De todas suertes, procure Vd. no cambiar de sistema todos los meses, como algunos hacen. He hallado maestros que consideran su clase como una escuela de gimnasia de su propio cerebro. Los hay que están en camino de volverse locos. Aconsejo á Vd. que se dedique á hombre de ingenio. Conténtese con la media. Tenemos gran escasez de gallinas fecundas y gran exuberancia de águilas inútiles.

Ratti sospechó que el inspector aludía al Sr. Calvi, cuya escuela había visitado antes que la suya.

Echando de ver la desproporción entre la escuela y el número de alumnos obligados por la ley á concurrir á ella, movió la cabeza; en todas partes había observado lo mismo. Aquellos dos años obligatorios de escuela, reducíanse, para la mayoría, á un año escaso; de modo que antes de la edad de la leva ya no sabrían escribir su nombre. Podía decirse con justicia, de esta famosa escuela popular, que disminuía el número de los que conocían *Christus a, b, c*, y aumentaba el de los ignorantes. Después hizo que el maestro dirigiese algunas preguntas, y cuando Ratti pasó á la gramática, meneó completamente la cabeza con aire de compasión al escuchar las definiciones y las reglas que los niños decían con dificultad, como quien repite palabras de una lengua extranjera, aprendidas de oído sin comprenderlas.

—Está bien—dijo—Vd. hace lo que puede. Veamos ahora si saben un poco de cosas inútiles.

Y formuló él mismo algunas preguntas claras y sencillas acerca de cosas prácticas especialmente de higiene: del modo de purificar el agua, de la manera de cuidar en determinadas ocasiones los ojos y los oídos, de preservarse de ciertas enfermedades en tales ó cuales condiciones de la atmósfera, de prestar los primeros auxilios en caso de caídas ó de lesiones, y cosas por ese estilo, de las cuales los discípulos estaban completamente en ayunas.

—Enseñe Vd. también un poco de estas vulgaridades, señor maestro,—dijo á Ratti,—que no será tiempo perdido.

Y con gran extrañeza del jóven, entrando en medio de los bancos, el inspector comenzó á examinar, no los cuadernos, sino los pescuezos de los escolares, los hojos y las dentaduras; y frunciendo la frente en muestra de su desagrado, dijo:

—Una cuba á la puerta de cada escuela, con bastante agua y mucho jabón; eso pondría yo antes que la gimnasia.

Después, colocándose otra vez cerca del maestro, en lugar de echarle el discursito de ordenanza sobre el Estado,

caonjeó á los niños que se limpiasen los dientes y se enjuagasen la boca dos veces al día, y con mucha seriedad, mientras los muchachos creían que se ceaceaba, en tono muy afable les explicaba que modo procedían los japoneses lósta los mas pobres, para conservar aquellas hermosísimas dentaduras; que se frotaban los dientes con los dedos, enandose antes de agua la boca agitando el dentro con la lengua, soplandola y arrojandola despues con tal estrépito, que los criados, cuando hacían aquel lavatorio por las mañanas en los patios, despertaban á los amos que dormían en las habitaciones altas. «Haciéndolo así, hijos míos, les dijo esos japoneses pueden comer cualquier alimento hasta los ochenta años, y nosotros á los cincuenta años digerimos mal porque masticamos peor, y estropeando el estómago, agriamos nuestro carácter, nos hacemos desgraciados á nosotros mismos y mortificamos á los demás. ¿Os parece extraño, no es cierto? Y sin embargo no podeis figuraros cuantas lástimas aborrraría el mundo un uso más abundante del agua fresca. Pero, es claro,—dijo para concluir; mirando aquellas paredes negras—donde no se lava la cara á la escuela, no se lavan la cara los escolares.»

Y dijo al maestro.
—Insista Vd. sobre el aseo, por lo menos lo mismo que sobre la gramática, y crea Vd. en esta máxima de un gran filósofo: «El hombre, ante todo, debe ser un animal bello.»

Los niños soltaron la carcajada.
—Ah, sin embargo,—dijo el inspector dirigiéndose á Ratti,—no solamente son los niños los que toman á risa estas cosas. Son muchos, demasiados, los hombres maduros y de elevada posición que también se rien aún del agua fresca y de la falta de espacio y de luz, y del desaseo y del hedor... y de otras desgracias.

Por último, comenzó á escribir con mucha lentitud el proceso verbal, sin hacer caso del superintendente, que penetró jadeando y vino á colocarse próximo á la mesa, volviendo hacia los bancos su facsímile de Victor Manuel. Cuando hubo concluido de escribir el inspector, se levantó, y dijo á Emilio Ratti, á modo de despedida:

—Algun día llegará Vd. á ser inspector; todos llegan á eso. Pues bien: no haga Vd. entonces como tantos otros jóvenes, compañeros suyos, que no bien llegan á una inspección, imponen á los maestros, para distinguirse, todo cuanto han pescado de más abstruso y de menos práctico en el *mare magnum* de las novedades pedagógicas... Se lo aconsejo. Y procure Vd. también no olvidarse en veinticuatro horas de haber sido maestro veinticuatro años.

Dicho esto, volvióse al superintendente, que esperaba quizá un cumplimiento, y le dijo:

—La escuela está muy sucia.
Y una vez en la puerta, gritó de nuevo á los alumnos:
—Estudiad y lavaos.

EDMUNDO DE AMICIS.

CONVERSACIONES

MOLKE Y LAS MUJERES

Las brillantes fiestas con que se celebró el domingo en Berlin el noventa aniversario del nacimiento del conde de Molke, han hecho fijar la atención del venerable anciano, que ha llegado á tan avanzada edad disfrutando perfecta salud y en el pleno uso de todas sus facultades.

Y no es que haya trabajado poco, ni que haya dejado de atravesar en su larga existencia épocas intranquilas; es que ha vivido bien y sujetándose siempre al orden y al método más perfecto.

En la vida de Molke, como en la de todos los hombres célebres ó vulgares, se nota la influencia de la mujer, que es pernicioso ó bienhechora, según el carácter de esta y según sus condiciones se amoldan á la de aquél sobre el cual la influencia se ejerce.

El que tiene la suerte de encontrar desde sus primeros años dentro del hogar, bien en la madre ó en la hermana, la mujer que sabe tocar en los resortes de su alma, y luego la compañera de la vida, que corresponde á sus ideales, es el hombre feliz por excelencia, y esto, le ha sucedido al conde de Molke.

En su larga existencia aparecen como ángeles bienhechores, ejerciendo influencia sobre él, dos mujeres de mucho mérito: primero su hermana, luego su esposa. Molke profesaba á la primera un

afecto entrañable; se había criado con ella, sufriendo la escasez de la vida de hidalgos pobres, con más necesidades que rentas que harían sus padres y admiraba el talento y la previsión con que su hermana, encargada desde muy niña del gobierno de la casa, atendía á todo, evitando molestias y disgustos á sus padres, y haciendo verdaderos milagros para vivir decorosamente con poca renta.

La hermana por su parte, cifraba todas sus esperanzas en aquél joven que ya desde niño era estudioso y reflexivo.

Le quiso disuadir de que se dedicase á la carrera de las armas.

—Tú no tienes salud, ni carácter para eso— le decía.

Pero se rindió ante la decidida vocación del joven, apoyada por la razón. Solo si viendo en el ejército podía abrirse camino un hidalgo pobre, que no podía gastar mucho en seguir otras carreras más costosas.

En 1824 entró Molke al servicio de Prusia; sus padres habían muerto, su hermana se había casado y él aceptó con mucho gusto la misión que le dieron para ir á Oriente á organizar el ejército turco.

Desde Oriente, como desde todas las partes á donde iba, sostenía Molke una frecuente correspondencia con su hermana. Estas cartas que escribía desde el campamento, antes y despues de las batallas, en medio de los cuidados de su misión, eran la alegría de sus días ocupadísimos, la expansión de su alma, que no tenía amigos, ni había conocido las alegrías y las tristezas del amor.

Las cartas escritas con tanto cariño, eran recibidas con inmensa alegría y leídas hasta con veneración, cuando salvando las distancias, llegaban á su destino. La hermana no se contentaba con la lectura que hacía ella sola, en cuanto la querida epístola llegaba á sus manos, llevándola algo del alma del ser querido ausente, sino que la volvía á leer por la noche en voz alta delante de toda la familia.

La hermana de Molke se había casado con un caballero inglés, viudo, que tenía de su primer matrimonio una hija.

Era esta una joven muy bella y muy reflexiva; oyendo leer aquellas cartas que hablaban de un país maravilloso lleno de sol y de luz, de combates y de peleas, de sucesos para ella extraños, y oyendo hablar todo el día del que las escribía, se le representó como un héroe maravilloso y le consagró en el fondo de su alma fervoroso culto.

Cuando Molke, terminada su misión, volvió á casa de su hermana en busca de reposo, halló allí más de lo que había dejado; pues dejó solo un corazón suyo y halló dos que se unían para rendirle culto.

Molke tenía entonces cuarenta años; Maria, la hija del marido de su hermana, quince; pero Molke, que no había tenido nunca novia ni amante, era en cuestión de mujeres completamente un niño, y cayó dulcemente en el suave lazo que le tendió su hermana, que vió desde luego en su hijastra una buena compañera para el que amaba tanto.

Cuando Maria cumplía diez y seis años y Molke cuarenta y uno, se casa-

ron. Mujer de diez y seis años que una á la juventud la belleza, y marido que ha pasado de los cuarenta y no tuvo nunca nada de Adonis, no suelen ser felices; pero no hay regla sin excepción, y el matrimonio Molke lo ha sido.

Illustrater Zeitung publica en su último número el retrato de la condesa Maria de Molke. Es una mujer de fisonomía más dulce que hermosa; lleva el pelo liso en lo alto de la cabeza y ahuecado en las sienes, por las cocas que se estilaban el año 50; el vestido negro escotado deja ver unos hombros y un cuello llenos y magestuosos; una sencilla guarnición de encaje blanco recogido en el pecho con un camafeo antiguo, adorna el corpiño rodeando el escote.

El retrato recuerda esas miniaturas que se guardan en las vitrinas ó en los estuches de terciopelo y que representan á las madres ó á los abuelos de los soldados de la guarnición presente.

—Hé aquí una mujer buena.

Y lo fué, en efecto, la condesa de Molke, haciendo feliz y dichoso á su marido, para el que fué la continuación del dulce afecto de que desde niño le había rodeado su hermana.

El año 1868 murió la condesa de Moltke, nee Maria Buta. Su marido la hizo enterrar en su gran parque de Silesia, y sobre la lápida de mármol blan-

co, en que escribió su nombre, puso con letras negras esta sentencia: «El amor es el cumplimiento de la ley.»

En aquella tumba quedó enterrada la alegría de Moltke; los que le conocen cuentan que desde 1868 no ha vuelto á reir.

Pero si el hombre enterró sus afectos en el parque de Silesia, el soldado siguió más derechamente su camino, sin que nada le distrajesen.

La campaña que comenzó dos años despues de la muerte de su esposa, ocupó su corazón y su cabeza. La muerte adorada no se puede quejar de su sucesora, que ha sido la patria.

La patria acaba de coronar la cabeza, que parece de marfil antiguo, del venerable anciano, que ha llegado á los noventa años sin achaques, sin debilidad, con su inteligencia en todo su apogeo.

Y es, sin duda alguna, porque la pasión no le ha combatido, porque en toda su existencia no se han mezclado más que dos mujeres: una hermana cariñosa y una esposa fiel y amante.

Ha desconocido los encantos de la pasión; pero goza de los beneficios de la tranquilidad.

Habrán quien lo envidie; pero habrá también quien le compadezca. ¿Vale la pena vivir tanto, para gozar tan poco?

KASABAL.

OTRA SOLITARIA

A los zahoríes que hace años señalaban los tesoros escondidos debajo de tierra han sustituido ahora los médicos que descubren si tiene usted ó no la solitaria sin más que presentarle la cédula de vecindad.

Y si no, vea usted lo que ha sucedido en Zaragoza.

Se hallaba un médico en el teatro viendo representar *El chaleco blanco*, y se fijó en la actriz señorita Segura.

El hombre dijo para sí, sin atender á sí aquellos eran ó no eran «los calzones de un señorito»:

—No hay quien me quite de la cabeza que esa chica tiene la solitaria.

Cayó el telón, y echó á correr el doctor al cuarto de la señorita Segura.

—¿Se puede?

—¡Adelante!

—Usted es la actriz que acaba de cantar eso de las cornetas.

—¿Qué se le ofrecía á usted?

—¡Casi nada! ¡Qué usted tiene la solitaria!

—¡Caballero! Yo soy una persona....

—¡Nada! ¡nada! Que usted tiene la solitaria.

—¡Cielos! ¡Que escucho!

—Lo que digo y no me desdigo.

—Pero bueno, ¿qué hacemos?

—¡Sacarla!

—¿Cuándo?

—¡Ahora! ¿Trabaja usted en la función que viene?

—¡Sí, señor!

—Pues bueno: antes ha salido usted con solitaria, en el acto próximo saldrá usted sin ella.

Y añade el periódico que da la noticia:

«Y en breves momentos la tenía fué expulsada á presencia de gran número de personas que felicitaron al doctor con entusiasmo y firmaron un certificado del hecho.»

¿Cómo sacó la tenía el doctor?

Eso no lo dicen los periódicos, pero yo me lo presumo. De igual manera que el sabio italiano mataba las pulgas.

«Cogi li pulgui, abri li boqui, echali polvi, catali morti.»

Y me río yo de la flor del Kouso!

Por supuesto, que un curioso pidió al encargado del guardarropa una vara de medir y tuvo la curiosidad de medir la solitaria.

La bribona tenía 48 varas de longitud, poco menos que el ancho de la calle de Alcalá.

Me parece que era solitaria de veras, ¿eh?

Pero ya podía ir sola por cualquier parte.

—Y diga usted—preguntaron luego al doctor.—Esto... ¿qué hacemos ahora con ello? ¿Para qué sirve?

—Pues tiene diferentes usos. Hay quien las emplea para hacer ligas, otros las untan con tinta y sirven para ribetear un gaban ¡ya ve usted! Con diez cho varas, ¡me parece que habrá bastante!...

Por supuesto que este suceso debe de tener una segunda parte que la prensa no relata, sin duda por no haber llegado á su noticia.

¡Estos periodistas se dejan lo mejor en el tintero!

A mí me parece que estoy viendo á la costurera del atrezista del teatro dar vueltas por los pasillos y por las habitaciones de los actores y por el salón-cillo.

Y me parece que le preguntan:

—Pero ¿qué busca usted?

—¡Tomal! ¡Pues una pieza de cinta blanca que se me ha perdido! ¡Y que lo menos tenía 18 varas, porque sólo he gastado de la pieza poco más de vara y media!

—¿Cómo? ¿Una pieza de cinta? ¿De diez y ocho varas? ¿Blanca? ¿Cómo de medio dedo de ancha? ¡Lo que son las cosas! Pues la primera tiple la tiene en su cuarto metida en un frasco de espíritu de vino! Ya decía yo: ¿para qué querrá eso la señorita?

En cuanto al doctor...

Vamos á ver: ¿Con qué pagan ustedes á un hombre que con sólo ver cantar á una señorita *El chaleco blanco* sabe lo que la señorita tiene dentro del cuerpo?

Pero verá usted cómo ese doctor cae en el olvido.

¡Si aquí no se premia el mérito!

A. CORZUELO.

EL SINIESTRO DEL «VIZCAYA»

Los diarios de Barcelona del miércoles publican una relación del siniestro del *Vizcaya*, facilitada por la Compañía Transatlántica.

La versión procede del capitán Black del vapor *Humboldt* que salvó á varios pasajeros y refiere lo siguiente:

«Pasábamos por Barnegat con mar gruesa y algo de niebla cuando de repente oí un grito aterrador: en lontananza divisé dos palos cuyos topes salían claros fuera del agua y seres humanos se asian á ellos con la desesperación de la muerte. Conforme nos fuimos acercando los pobres individuos dieron un grito de inmensa alegría; arriamos los botes y estos se dirigieron allí con ansiedad; pronto estuvieron al lado de aquellos desgraciados y los condujeron á bordo.

»Despues que los naufragos del *Vizcaya* se repusieron un tanto, refirieron las horribles zozobras de aquella noche; su relación fué la siguiente:

»La noche había empezado bajo buenos auspicios, y por algun tiempo las estrellas se veían claras y brillantes; á eso de las siete empezó á formarse una neblina que muy pronto se convirtió en densa niebla; de pronto se oyó un grito que partía de la gente que estaba de guardia en el castillo de proa, y antes de que el sonido se hubiese extinguido, se sintió un terrible golpe.

»El *Vizcaya* fué tumbado por la fuerza del choque de una gran goleta de tres palos que iba en aquel momento á toda vela.

»El capitán del *Vizcaya*, que iba en el puente, fué muerto instantáneamente.

»La goleta rebotó despues de embestir al vapor, y con la arrancada que llevaba, vino nuevamente á embestir con un golpe tremendo; todo esto ocurrió en muy pocos minutos.

»Los pasajeros del vapor estaban todos en aquel momento abajo; y al primer choque lanzáronse todos sobre cubierta, en la que estaba la tripulación del *Vizcaya* con la ansiedad propia de aquel momento. Intentó arriar los salvavidas del vapor, pero mientras la tripulación estaba en los pescantes el casco se enderezó, y antes de que se pudiese hacer otra cosa se fué á pique.

»En este tiempo la goleta que había embestido, también se había colado; la gente del *Vizcaya* que se había embarcado para salvar su vida á toda clase de despojos que flotaban sobre el agua, podían oír los gritos de la tripulación de la goleta desconocida. Los que sobrevivieron se agarraron á las vergas, cuarteles y todo otro despojo con un frío horrible y durante todo doce horas antes de que fuesen recogidos por el *Humboldt*.

»Los que pudieron sostenerse estaban más muertos que vivos cuando el *Humboldt* apareció á las seis de esta mañana.

El *Vizcaya* tenía 1,388 toneladas de registro y pertenecía á una línea española de vapores que hace la carrera entre Nueva-York y la Habana, cuya dirección está en Barcelona.

LA ENVENENADORA DE AIN FEZZA

Los periódicos franceses siguen con el más vivo interés, hasta en los menores detalles, cuantas noticias se reciben de Orán respecto al envenenamiento de M. Weiss por su esposa, de que hemos dado extensa cuenta a nuestros lectores, al hablar como hablamos también del ingeniero que se suicidó en Alcázar de San Juan.

La causa, instruida ante el tribunal de Tlemcen, avanza muy lentamente a causa del delicado estado de salud de Mme. Weiss, cuya vida ha estado seriamente amenazada por la tentativa de suicidio con que pretendió, siguiendo el ejemplo de su amante, evadir las tremendas responsabilidades de su repugnante crimen.

Lo único nuevo que encontramos y que puede servir para completar nuestro relato de hace pocos días, es un hecho verdaderamente curioso, y no menos extraño que todas las circunstancias de este crimen extraordinario.

Segun refiere el *Petit Africain*, en la temporada que los amantes, aprovechando una ausencia de M. Weiss, pasaron juntos en Niza, tuvieron el capricho de hacer imprimir tarjetas anunciando su casamiento. M. Roch y Mlle. (el nombre de soltera de Mme. Weiss) tienen el honor de participar a Vd. su efectuado enlace, verificado etc.

Mme. Weiss conservaba este documento como recuerdo original del viaje con su amante.

También habían hecho grabar sus nombres en dos sortijas, rúpicas, que se han encontrado al registrar a la acusada. Su imprevisión llegaba hasta el punto de llevar una en el dedo. La otra la tenía guardada para enviarla a monsieur Roch cuando el crimen estuviera consumado.

NOTAS POLÍTICAS

No hay nada más divertido ni más precioso que un triguero (como no sea dos trigueros, que son, naturalmente, más graciosos y más divertidos que uno solo.)

El *Eco de Castilla*, periódico que se publica en Valladolid y es órgano del Sr. Gamazo, inserta el otro día un artículo divino que nos ha hecho pasar un rato verdaderamente delicioso.

Calculen ustedes que dice entre otras cosas:

«Los señores don German Gamazo y D. Antonio Maura son los llamados a ocupar los primeros puestos en la dirección y gobierno del Ejército de la patria.»

De modo que aquí tenemos ya dos nuevos capitanes generales que nos han llovido del cielo, como quien dice.

Creemos, sin embargo que estos cargos están mal repartidos; bueno que el Sr. Gamazo sea capitán general, pero el Sr. Maura tiene que ser almirante. La Marina le corresponde de derecho.

Luego da el colega la razón de esta medida salvadora que para el ejército propone.

Y dice, yéndose por los cerros de Ubeda, es decir, por los vericuetos de la historia:

«D. German Gamazo y D. Antonio Maura son Alfonso VIII y Sancho el Fuerte.»

¡Adiós Marina!

Termina *El Eco de Castilla*, diciendo que ese Alfonso VIII y ese Sancho el Fuerte, les llevarán (a él y sus amigos) a la victoria en la lucha que vienen sosteniendo con las almohades, en la nueva batalla de las Navas que está próxima a librarse.

Después de este rasgo de erudición histórica, el autor, que ya no tienen motes que poner a sus ídolos, se sienta esperando sin duda ver en campaña a Alfonso VIII y Sancho el Fuerte.

Por cierto que se necesita ser triguero para llamar Sancho al Sr. Maura.

Noticias locales

La calle de Arnebol está que parece un mosaico. Estamos seguros que por aquel sitio no vive ningún individuo de la comisión de empedrados que sino... no estaría tan abandonada; los días de lluvia los charcos impiden el tránsito, después lo impide el barro y después... las piedras que antes de abandonar los

moros esta isla dejaron en desorden en aquel sitio.

Se está cubriendo con casquijo el piso del puente sobre la Riera, que estaba ya muy deteriorado.

Con motivo de los últimos temporales la atmósfera ha refrescado notablemente.

Se han repartido bonos de una peseta a los socios del *Círculo Tradicionalista* de esta ciudad, para que sean distribuidos entre los pobres, y el próximo sábado les serán canjeados por raciones de comestibles.

Sr. Alcalde los vecinos de la calle de Montesión suplican a V. E. se sirva ordenar a sus dependientes cuiden de que no sean diariamente molestados por los escolares con sus travesuras y alborotos a la salida de las clases, pues llega a veces su cinismo hasta a encararse con los transeúntes que tienen la desgracia de tener que atravesarla como aconciado hace algunos días con un sacerdote que se vió insultado por un mozalvete.

Tan justa petición esperamos será atendida por V. E.

Han regresado ya la casi totalidad de las fuerzas de Filipinas que por espacio de algunos meses han guardado la costa de esta isla, por haber desaparecido las circunstancias que lo motivaron.

Por las mismas razones también desaparecerá en breve el *cordón* marítimo que todavía se conserva.

Han sido conducidos a la batería de la Bonanova, los atajajes y proyectiles para las piezas que acabán de instalarse en aquel sitio para la defensa de esta plaza.

Por causa del mal tiempo tuvo que arribar anteayer el vapor correo *Mororca*.

En Selva ha sido capturado por la Guardia civil un sujeto por haber inferido seis heridas con arma blanca a un convecino suyo. El agresor fué puesto a disposición del señor Juez municipal.

Ayer llegó a Alcudia el señor Obispo de esta diócesis, siendo recibido por el Ayuntamiento, y demás Autoridades y funcionarios públicos. El pueblo en masa precedido de una banda de música fué a recibirle fuera de la población.

A las diez y media de la mañana entro ayer el vapor *Isleño* procedente de Ibiza y Alicante, con el correo de ambos puntos; cinco pasajeros y carga de tránsito, quedando ayer mismo despachado para Cefte.

En el Hospital entraron ayer enfermos 4 varones y se dió de alta a 1.

Modelo de actividad: Tres días para mal rellenar dos hoyos en la Plaza Mayor.

A los cementerios de esta ciudad no había anoche conducido ningún cadáver.

El vapor *Lulio* suspendió ayer tarde su salida para Barcelona a causa del mal tiempo.

Se nos ha dicho que en breve será un hecho la recomposición del piso de la plaza del Mercado y de la Rambla.

El Isleño no lo creará. Ni nosotros tampoco.

Para el 19 del corriente se anuncia subasta con objeto de contratar la construcción de tableros de marmol, destinados a mesas del comedor del departamento de hombre de la Casa Misericordia y a lavatorios. El tipo del presupuesto de licitación es de 180566 pesetas.

El acto se verificará ante la comisión provincial a las doce del día señalado.

Segun noticias en el Teatro-Circo se están efectuando algunas obras a fin de convertirlo en Teatro de invierno.

La semana próxima abrirá sus puertas con una compañía de zarzuela cómica.

Ayer empezó a prestar servicio en la ambulancia de Palma a Manacor el aspirante recién nombrado D. Rafael Bellido y Arnedo.

Es segura la venida del primer actor Sr. Bueno, con la apreciable señora Argüelles y su completa compañía para actuar en el Principal, durante la temporada de Invierno.

Toda la compañía estará aquí el 20 del actual.

Se están construyendo dos retablos, destinados al Sto. Cristo y a San Juan Bautista, para el Oratorio de S. Bartolomé de Son Rapiña. Sufragán el gasto dos piadosas personas. Los diseños, por su estilo, estarán en consonancia con la arquitectura del edificio, puesto que son debidos al mismo autor por quien fué proyectado.

Lástima que no se termine la puerta principal, en cuyo timpano debe colocarse una estatuita de dicho santo apóstol.

Por el Gobierno civil de esta provincia se encarga a los Sres. Alcaldes de los pueblos, fuerza de la Guardia civil, Vigilancia y demás dependientes de su autoridad, la busca y captura de los presos fugados de la Cárcel de Córdoba en la madrugada del día 1.º del actual, cuyos nombres y señas se expresan a continuación: José Llanas Poncel, pelo y cejas negro, ojos azules, nariz ancha, boca regular, cara ovalada, color trigüño, barba poblada, su estatura un metro seiscientos milímetros.

Antonio Aguilar, pelo y cejas negro, ojos melados, nariz afilada, boca regular, cara ovalada, barba poblada, color moreno, y un metro seiscientos milímetros de estatura.

Los carabineros de servicio en la puerta Pintada se apercibieron anteayer de que en el foso de la muralla al pie del Baluarte a que da acceso la puerta de la Conquista, había un hombre con un bulto que parecía querer ocultar. Uno de ellos se acercó y el hombre había desaparecido; pero encontró el bulto el cual contenía siete kilogramos de tabaco de contrabando.

Las mozas que habitan las inmediaciones de la calle de Camaró, se permiten por las tardes subir a la muralla, cerca de la Puerta Pintada, y los transeúntes tienen que presenciar escenas que nos es imposible describir.

Sr. Alcalde, el que V. E. tenga cuidado y en el mayor abandono las calles de esta ciudad pase; que los escolares atropellen a vecinos y transeúntes cuando salen del Instituto... también puede pasar; lo que no puede pasar ni tolerarse por más tiempo, son estas repugnantes escenas al aire libre, en sitios tan frecuentados como lo son la muralla de la Puerta Pintada.

¿Qué concepto pueden formar del celo de V. E. las gentes que se ven forzadas a apartar la vista con horror de aquellos sitios?

Vamos, Sr. Alcalde, que esto ya pasa de castaño oscuro.

Estamos seguros que en las ciudades del Extranjero no se ve semejante abandono.

En el Boletín Oficial de la Provincia número 3707 se publica:

Orden para la captura de presos fugados de la cárcel de Córdoba.

Subasta de tableros para la casa de Misericordia.

Abono de la paga de Octubre a la clase pasiva.

Anuncio de la construcción de un horno en Palma.

Gastos de obras municipales de esta ciudad.

Exposición de los repartos de consumos de Lloseta y Muro.

Cuenta de caja del municipio de Capdepera.

Acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Maria y Campos y la Junta Municipal del primero de dichos pueblos.

Edicto judicial citando de remate a Antonio Verdera y Nadal.

Inscripciones en el Registro civil de Compras efectuadas en Palma y en Mahon por la Administración Militar.

A las cuatro de esta mañana ha sido viaticado al comandante retirado de la Guardia civil D. Jaime Alburnot.

El Comisario de Guerra Sr. Alomar se encuentra más aliviado.

A ambos deseamos su pronto restablecimiento.

De sobremesa

En un café.

—¿Qué va Vd. a tomar, esbadero?

—Un catarro feroz si no cierras inmediatamente aquella ventana.

Una visita.

—¿Has dado mi tarjeta a tu papá, chiquitín?

—Sí, señor.

—¿Y qué te ha dicho?

—No puedo repetirlo, porque mamá me prohíbe decir malas palabras.

Telegramas.

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 6, 1 m.

En el Consejo total se han tratado de indultos de muerte; concedidos nueve y negados dos.

La Gaceta ha confirmado la suspensión del Ayuntamiento de Hornachuelos.

Madrid 6, 2 m.

Zaragoza.—Llegó el Sr. Sagasta; esperaba gran multitud; se han disparado cohetes y ha habido música. Cincuenta hachones precedían al carruaje, al que consiguieron desenganchar, para llevar al Sr. Sagasta en hombros, paseándole por las calles. El Sr. Sagasta está satisfechísimo, luego ha comido con ex-ministros en la casa donde se hospeda. Ahora le están dando una serenata.

Madrid 6, 4 m.

En Zaragoza la muchedumbre hizo salir el Sr. Sagasta al balcon, aplaudiéndole. La música tocó la Marsellesa, coreándola el pueblo y dando vivas a la república.

Los conservadores han calificado a esto de aparatosa manifestación y censuran que no se haya dado ningún viva al Rey. Los liberales dicen que desde Espartero no se ha conocido otra mayor explosión de entusiasmo.

Madrid 6, 9:30 n.

El temporal en el Cantábrico ha causado muchos destrozos y averías.

Mañana la sesión será ruidosa en el Ayuntamiento por tratarse de la cuestión de la carne.

Es inexacto que se suprima la Academia de Administración del ejército.

Madrid 6, 10 n.

Calcúlase que la mayoría de la Cámara norte-americana pasará de 130 demócratas.

La Reina Regente se encuentra más aliviada. El Rey está ligeramente resfriado.

Madrid 6, 10:15 n.

Zaragoza.—El Sr. Sagasta ha sido muy visitado; ha ofrecido a los obreros ayudarles a conjurar las crisis.

Oyó misa en la iglesia del Pilar. Luego vitorearonle en las calles.

Nuestro activo y celoso corresponsa: de Barcelona nos telegrafía lo siguiente:

Barcelona 6, 7:50 n.

Nueva York.—En las elecciones van ganando los demócratas, los que triunfarán son contrarios al bill Kinley. En Ohio ha sido derrotado el republicano Mac Kinley.

Cervera

LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION DE SCOTT

DE
**ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA**
Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos,
se habrá observado la facilidad con que

ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN,

bajo la salutar influencia de ese poderoso alimento abundante en **GRASAS
Y FOSFATOS**, que son los elementos vivificantes é indispensables al desarrollo

ÓSEO Y MUSCULAR

de esas jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO,

Adquiridos ya por **DEFECTOS DE LA LACTANCIA** ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza **RECONSTITUYENTE** de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

MONTEPIO NACIONAL IMPOSICIONES, AHORROS Y PRÉSTAMOS PARA LAS QUINTAS

(Autorizado por Real orden de 30 de Junio de 1889)

Dirección Gerencia—calle San Honorato, núm. 1 (esquina plaza San Jaime) Barcelona

Abierta en todo el Reino la inscripción para la próxima quinta se facilitarán en las oficinas de esta Delegación á los jóvenes interesados ó á sus familias cuantos datos y explicaciones puedan convenirles.

El Montepío garantiza á sus asociados, cuya representación legal asume, todas las ventajas económicas apetecibles y la seguridad absoluta de no incurrir en las responsabilidades que el desconocimiento en la actual ley de Reemplazos acarrea con frecuencia á los mozos concurrentes.

Los socios que obtengan número dentro el cupo de Ultramar, serán redimidos con iguales condiciones y al mismo precio que los de la Península.

Para prospectos, informes y suscripciones pueden dirigirse al Delegado general del Montepío en estas islas D. José Barnils, calle del Conquistador, núm. 48, Fonda de Mallorca.—Palma.



A VISO

Los tarros de **PUM!** no son legítimos si no llevan en el cuello el precinto y una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. El abuso cometido por aquellos que aprovechando el inmenso éxito de la marca **PUM!** han adquirido cierto número de tarros vacíos y expandido en éstos imitaciones groseras, obliga á su inventor á llamar la atención del numeroso público que le favorece con sus encargos.

Diríjanse los pedidos á E. Lamolla—LERIDA

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL
Elizir, Polvo y Pasta Dentíficos
DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS



de la Abadía de SOULAC (Gironde)
Prior Dom MAGUELONNE
2 MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO POR EL PRIOR
EN 1373 Pedro BOERSAUD
« El empleo cotidiano del Elizir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindien do á los dientes un blanco perfecto. « Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »
Elizir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50;
Pasta 1'75, 2'50;
Elizir el 1/2 lit. 14'; Litro 23';
Casa fundada en 1807
Agente General: **SEGUIN** BORDEAUX
Deposito en todas las buenas Perfumerías Farmacias y Droguerías.

COMENTARIOS Á LA LEY DE CAZA

POR
D. Gabriel Castellá, abogado

2.^a EDICION

CORREGIDA Y AUMENTADA CON LAS ÚLTIMAS DISPOSICIONES LEGALES Y FALLOS DEL SUPREMO.

Se vende en todas las librerías de esta capital á UNA peseta CINCUENTA céntimos el ejemplar.

Petróleo! Petróleo! Petróleo!

Para entregar el próximo mes de Setiembre y Octubre, admitimos pedidos de 10 á 25 cajones, clase Superior legítimo refinado.

Precios por fuera reales 66 caja, dentro » 94 »

¡Abajo el monopolio!

Martínez y Planas, San Juan 20.

Subastas

Se vende á pública subasta las siguientes fincas:

Una pieza de tierra campo denominada Cane Cocó, sita en el término de Calviá, de extensión de 27 áreas, con una casa planta baja y altos en ella existente.

Suerte de tierra huerta, en el mismo término y parage Son Roig, de cabida de 451 áreas 10 centiáreas.

Y una finca denominada Santa Ponsa, sita en el término de Establimens, tierra almendral, de extensión de 577 áreas 82 centiáreas, con una casa enclavada en ella.

Se celebrará la subasta día 28 de Noviembre próximo, á las once de la mañana, en la Notaría de D. Miguel Ignacio Font, donde se hallan de manifiesto las condiciones de la venta y los títulos de propiedad.

El día 29 de Noviembre próximo, á las once de la mañana, se venderán en pública subasta una casa botiga con varias dependencias, sita en la calle de Val-seca de esta ciudad, sin número, antes número 10, y el segundo piso de la casa número 21 de la calle de la Soledad de esta capital.

El acto tendrá lugar en la Notaría de D. Miguel Ignacio Font, donde obran y se exhibirán á los que quieran interesarse en la licitación, los títulos de propiedad y las condiciones de la venta.

ANUNCIO

Capas madrileñas á 25 pesetas
Gabanes impermeables á 35 »
Cortes de traje para invierno á 7 »
Cortes de pantalón id. á 3 »

Notables é importantes rebajas en todos los artículos para Señora

Almacenes de Juan Montaner

Sindicato 2 á 10

NOTA. Esta casa permanece cerrada los días festivos. 15-4

Los que viajan

Encontrarán maletas, carteras y sacos, con ventaja de precios, en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Una nodriza de 30

años y la leche de seis meses desea criar en Llorito. Darán razón calle de Palacio 4.

Lecciones á domicilio

Las da un profesor de primera enseñanza. Informarán en la imprenta de este periódico.

Viaje de recreo

Á LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH
IDA Y VUELTA EL MISMO DÍA
Precios de entrada

De una hasta cinco personas. . . 7'50
Por cada persona de aumento. . . 4'50
El guía de las Cuevas vive calle de Artá.—Manacor. 34-28

Aprendices

Para el ramo de Camisería y Lencería se necesitan dos.
Razón Jaime II 86 y 88.

ACETEMILAGROSO PARA RECUPERAR LA SALUD

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jenson es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la FIEBRE, los RESFRÍOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado. Se vende en todas las farmacias y droguerías AL POR MAYOR SRES. VICENTE FERRER Y C. BARCELONA

Cultos.

SANTO DE HOY.

San Rufo ob. y cf.
HOY VIERNES

En San Miguel empiezan las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las seis, y á las diez la misa mayor. Al anochecer, después de los actos de coro, se dará comienzo á un Triduo, con sermón por D. Mateo Garau, y después la reserva.

El ejercicio al Deífico Corazón se verificará en Santa Cruz, San Jaime, San Miguel y San Nicolás, al anochecer.

Visita á la Corte de María

En San Jaime, á la Virgen del Puig.

Sección Comercial

BUQUES FONDEADOS.

Día 6

De Ibiza y Alicante vapor Isleño, cap. D. Raimundo Piña, 24 trip., ton. 314, efectos, balija y pas.

De Ibiza laud Angela, pat. Cayetano Pascual, 5 trip., ton. 30, sal.

De Cette vapor Balear, cap. D. Guillermo Pujol, 20 trip., ton. 935, con vino y otros.

De Ibiza balandra Ntra. Sra. del Consuelo, pat. Antonio Barbará, 5 trip., ton. 77, cereales.

DESPACHADOS

Para Valencia vapor Balear, cap. don Guillermo Pujol, 25 trip., ton. 935, vino y otros.

Para Barcelona vapor Lulio, cap. D. Pedro Aulet, 25 trip., ton. 405, efectos, balija y pas.

Para Cette vapor Isleño, cap. D. Raimundo Piña, 23 trip., ton. 314, con cargo de tránsito.

ULTIMAS COTIZACIONES

DIN ERO

PALMA 6	
Crédito Balear.	114'00
Cambio Mallorquin.	86'00
Ferro-carriles de Mallorca.	65'75
Alumbrado por Gas.	
Salinas de Ibiza.	250'00
Harinera Mallorquina.	110'50
Bonos Municipales.	25'50
La Isleña.	70'00
Obligaciones de los F. C. de M.	per.
Empresa Marítima Lulio.	67'00
Rippers.	6'00
MADRID 5.	
4 p. interior.	75'60
4 p. amortizable.	88'65
Billetes hipotecarios de Cuba.	102'60
Banco de España.	104'00
Compañía Tabacalera	99'00
BARCELONA 5	
4 p. interior perpetuo.	76'80
4 p. exterior perpetuo.	78'17
4 p. amortizable.	00'00
Billetes hipotecarios Cuba	102'65
Banco Hispano-Colonial.	63'45
Ferro-carriles del Norte.	77'70
PARIS.	
4 s. español.	76'09
Canal de Panamá.	38'75